

## Секция «Юриспруденция»

**Тенденции изменения административной ответственности в области информации в странах-участниках Единого экономического пространства**

**Голубенко Ирина Альбертовна**

*Аспирант*

*Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск,  
Беларусь*

*E-mail: gia\_aig@yahoo.com*

В связи с развитием интеграционных процессов между Беларусью, Россией и Казахстаном появляется больше оснований для выделения общих тенденций развития всех областей, в том числе информационной. Создание информационного общества как общее направление развития заявлено во многих странах. Основным признаком является упрощение доступа и обмена информацией, повышение ценности информации и увеличение значения, количества информационных услуг. Обратной стороной данного процесса является необходимость определения доступа к информации, чтобы исключить злоупотребления.

В каждой стране уже установлена ответственность за разглашение информации, являющейся тайной (ограниченной к распространению). Вместе с тем, если в Беларуси и России нормы сформулированы достаточно широко (ст. 22.13 КоАП Республики Беларусь, ст.ст. 13.11, 13.14 КоАП Российской Федерации), то в Казахстане нормы связаны с определенным видом информации (например, со статистическими данными – ст. 383, врачебной тайной – ст. 85-3, бухгалтерской информацией – 179-1, налоговой тайной – ст. 359, тайной авторства и источника информации – ст. 351 КоАП Республики Казахстан).

При этом в каждой стране разные проблемы в информационной сфере являются в настоящее время актуальными. В Беларуси была введена ответственность за нарушение требований по использованию национального сегмента сети Интернет (Закон Республики Беларусь от 25 ноября 2011 г. 317-З «О внесении дополнений в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях») [3], в России – за нарушение требований законодательства о раскрытии информации организациями, осуществляющими деятельность в сфере управления многоквартирными домами (Федеральный закон Российской Федерации от 6 декабря 2011 года 403-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях») [1], в Казахстане – за разглашение врачебной тайны, разглашение участниками медиации сведений, ставших известными в ходе проведения медиации, за заведомо ложную рекламу (в 2011 г.) [2].

С учетом систематизации в Беларуси доступа к информации о работе государственных органов и организаций в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь №60 от 01.02.2010 не исключено, что в Беларуси будут установлены нормы, аналогичные российским за нарушение требований к организации доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления и ее размещению в сети «Интернет», нарушение порядка предоставления информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления (статьи 13.27, 13.28), а также схожие с нормой ст. 84 КоАП Республики Казахстан (отказ в предоставлении

*Конференция «Ломоносов 2012»*

физическому лицу информации, а равно незаконное ограничение права на доступ к информационным ресурсам).

Общей чертой установления административной ответственности в области информации является то, что охраняется информация в электронном виде и размещенная в сети Интернет, а также вводятся отдельные составы, касающиеся определенного вида информации или способа ее предоставления (распространения).

**Литература**

1. Интернет версия КонсультантПлюс: [www.consultant.ru](http://www.consultant.ru).
2. Информационный портал: [www.zakon.kz](http://www.zakon.kz).
3. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь: [pravo.by](http://pravo.by).